

今日秋分，我国迎来第一个中国农民丰收节

文汇报

2018年9月 23日 星期日



农历戊戌年八月小十四 今日秋分

今天 阴转多云 温度:最低22℃ 最高28℃ 偏北风3-4级
明天 多云到晴 温度:最低21℃ 最高26℃ 东北风4-5级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第25900号
今日8版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123

习近平主持中共中央政治局第八次集体学习强调

没有农业农村现代化就没有国家现代化

把乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手，促进农业全面升级农村全面进步农民全面发展

新华社北京9月22日电 中共中央政治局9月21日下午就实施乡村振兴战略进行第八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，乡村振兴战略是党的十九大提出的一项重大战略，是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务，是新时代“三农”工作总抓手。我们要加深对这一重大战略的理解，始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，明确思路，深化认识，切实把工作做好，促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

学习开始时，播放了有关乡村振兴战略的专题片。随后，韩长赋、刘永富同志先后发言，他们结合本部门工作实际谈了对实施乡村振兴战略的体会和意见。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的发言，并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调，没有农业农村现代化，就没有整个国家现代化。在现代化进程中，如何处理好工农关系、城乡关系，在一定程度上决定着现代化的成败。我国作为中国共产党领导的社会主义国家，应该有能力、有条件处理好工农关系、城乡关系，顺利推进我国社会主义现代化进程。改革开放以来，我国广大农民为推进工业化、城镇化作出了巨大贡献。农业发展和农村建设也取得了显著成就，为我国改革开放和社会主义现代化建设打下了坚实基础。我国

始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重

■ 我国拥有13亿多人口，不管工业化、城镇化进展到哪一步，城乡将长期共生并存。40年前，我们通过农村改革拉开了改革开放大幕。40年后的今天，我们应该通过振兴乡村，开启城乡融合发展和现代化建设新局面。

■ 农业农村现代化是实施乡村振兴战略的总目标，坚持农业农村优先发展是总方针，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕是总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系是制度保障。要坚持农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进，实现农业大国向农业强国跨越。

■ 在实施乡村振兴战略中要注意处理好以下关系。一是长期目标和短期目标的关系。二是顶层设计和基层探索的关系。三是充分发挥市场决定性作用和更好发挥政府作用的关系。四是增强群众获得感和适应发展阶段的关系。

拥有13亿多人口，不管工业化、城镇化进展到哪一步，城乡将长期共生并存。40年前，我们通过农村改革拉开了改革开放大幕。40年后的今天，我们应该通过振兴乡村，开启城乡融合发展和现代化建设新局面。

习近平指出，农业农村现代化是实施乡村振兴战略的总目标，坚持农业农村优先发展是总方针，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、

治理有效、生活富裕是总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系是制度保障。要坚持农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进，实现农业大国向农业强国跨越。要在资金投入、要素配置、公共服务、干部配备等方面采取有力举措，加快补齐农业农村发展短板，不断缩小城乡差距，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农

重农固本是安民之基治国之要

■ 我国是农业大国，重农固本是安民之基、治国之要。广大农民在我国革命、建设、改革等各个历史时期都作出了重大贡献。今年是农村改革40周年，40年来我国农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。希望广大农民和社会各界积极参与中国农民丰收节活动，营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，调动亿万农民重农务农的积极性、主动性、创造性，全面实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、加快推进农业农村现代化，在促进乡村全面振兴、实现“两个一百年”奋斗目标新征程中谱写我国农业农村改革发展新的华彩乐章。

新华社北京9月22日电 9月23日是秋分日，我国将迎来第一个中国农民丰收节。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国亿万农民致以节日的问候和良好的祝愿。

习近平指出，设立中国农民丰收节，是党中央研究决定的，进一步彰显了“三农”工作重中之重的基础地位，是一件影响深远的大事。秋分时节，全国处处五谷丰登、瓜果飘香，广大农民共庆丰年、分享喜悦，举办中国农民丰收节正当其时。

习近平强调，我国是农业大国，重农固本是安民之基、治国之要。广大农民在我国革命、建设、改革等各个历史时期都作出了重大贡献。今年是农村改革40周年，40年来我国农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。希望广大农民和社会各界积极参与中国农民丰收节活动，营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，调动亿万农民重农务农的积极性、主动性、创造性，全面实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、加快推进农业农村现代化，在促进乡村全面振兴、实现“两个一百年”奋斗目标新征程中谱写我国农业农村改革发展新的华彩乐章！

丰收，映照着农民对美好生活的向往

▶ 刊第二版

有一种丰收的喜悦叫晒秋

▶ 刊第六版

利用工博会现场实况，基本涵盖大型展会各个环节易发问题，应勇观摩指出演练就是实战，要及时发现问题短板不断改进工作

本报讯 集中入场的大客流、车流如何快速疏导，怎样做好现场餐饮、医疗等服务保障……昨天正值中国国际工业博览会在国家会展中心举办，中国国际进口博览会城市保障领导小组利用工博会现场实际举行进口博览会首次城市保障综合演练。市委副书记、市长应勇观摩演练并指出，演练就是实战！进口博览会已进入临战阶段，要深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，按照进口博览会筹委会和市委、市政府部署，坚持问题导向，认真开展实战演练，检验指挥体系运转的有效性、各项工作方案的可行性和应急保障能力，及时发现问题短板，不断改进各项工作，注重细节、精益求精、压实责任，持续提升服务保障工作的质量和水平，全力以赴把进口博览会办成国际一流的博览会。

市委常委、常务副市长周波担任演练总指挥，副市长吴清、龚道安担任第一副总指挥。此次演练基本涵盖大型展会保障各个环节易发的问题，参加人员均为进口博览会期间的保障人员。上午9时30分，在进口博览会安保指挥中心，随着指挥员一声令下，城市保障领导小组的12个保障组和国家会展中心按计划陆续开始15个科目的演练，展前人员车辆集中入场、记者入场及远端安检、餐饮食品紧急供应保障、现场医疗保障等方面演练情况依次出现在指挥中心大屏幕上。市领导凝视观摩，不时就组织保障、工作细节等与大家交流。

应勇指出，进口博览会的脚步越来越近，全市上下要紧紧围绕把进口博览会办成国际一流博览会的目标，进一步落实“冲刺100天、决战进博会”誓师动员大会精神，对各项工作再梳理、再排查、再确认，按照任务分解倒排时间、挂图作战，把各种情况想深想透想充分，把各项工作抓深抓细抓扎实，确保进口博览会圆满成功举办。▼ 下转第三版

距中国国际进口博览会
2018年11月5日·上海
开幕还有
43天

关注进博会

“透明工厂”为传统制造业赋能
申城规模以上新材料企业达547家

▶ 均刊第二版

我们的节日·中秋 浸润在节日民俗里，增强文化认同感

学校教育应更加重视营造氛围，让更多青年成为文化守护者和传承人



“豫园中秋家传文化节”热闹非凡，中心广场上市民游客熙熙攘攘，精巧的灯饰营造出浓浓节日气氛。图/视觉中国

浦东老桥头月饼以独特的传统醒发工艺为招牌 “非遗”月饼20层起酥惊艳味蕾

■本报记者 唐玮婕

每年临近中秋，沪上总会有“网红”轮番登场。但你可能不会想到，在浦东新区惠南镇，起源于乡间的老桥头酥式月饼看似貌不惊人，却是不少本地人从小吃到大，每年都要排队来买的当红美食。它的惊艳之处并不在于内馅有多新潮，而是一口咬下去就能感受到的那一层层香脆酥皮，目前已被誉为浦东新区区级非物质文化遗产。

起源六灶，历史可追溯到清代

这几天，“老桥头”第四代传人、“80后”樊亮亮格外忙碌，光是城西路这间小店铺，一天就能卖出七八千只月饼。



老桥头酥式月饼。

吃客们不一定能说清楚老桥头的来头，但樊亮亮却一清二楚。

原来，老桥头最早可以追溯到清代。据传由清官宦人家，后有光绪年间的六灶人樊掌生所珍藏、仿效配

制。因其家居浦东六灶乾隆年间所建的太平桥，人们把具有200多年历史的太平桥叫作“老桥”，而这里生产的酥式月饼，也就被叫作“老桥头酥式月饼”。

新世纪之后，第三代传人樊龙全根据祖上流传下来的“老方”，结合现代人“低油低糖，追求健康”的需求，对传统制作技艺作了进一步改进和提升，不仅鲜肉、盐、糖、酱油、油、料酒、水以及有关辅料都制订了明确的比例配方，连泡制、醒发等加工步骤、团胚分量、烘烤时间等也有严格规定。

“从有记忆起，我就知道家里是做月饼生意的。”樊亮亮大学毕业后，一度还到外面闯荡了一番，最终仍决定接爸爸的班，操持好这份家业。▼ 下转第五版

中秋假期市民游兴高

上海地铁、长三角铁路客流火爆

本报讯（记者张晓鸣）上海地铁21日客流达到1250万人次，再创历史新高。此次是上海地铁今年第四次刷新客流数据，较上一次的1235.5万人次，增加了14.5万人次。本次客流新高发生在中秋小长假前的工作日，恰逢周五，又处于上海旅游节期间，各类会展、演出、文艺、文化等活动丰富，所以吸引了众多市民游客出行。

此外，长三角铁路客流火爆，高峰凸显。21日，中国铁路上海局集团有限公司发送旅客201.8万人次，较去年同比增运56万人次，增幅38.4%。昨天，长三角铁路发送旅客252万人次，增开列车111列、动车组重联124列。今年中秋小长假运输期限从9月21日至24日，长三角铁路预计发送旅客920万人次，同比多发送292.6万人次，日均发送旅客230万人次。

这些中秋节令绘画里藏有丰厚的传统民俗

▶ 刊第七版